

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
toda España... 1 pes. mes
ANUNCIOS
1.ª plana... 0'15 cts. palabra.

EL TIEMPO

Edición, Administración y Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

FECHA MEMORABLE

LA FIESTA DEL SAINETE EN LORCA

Abraza de dos pueblos
Tanto en los lorquinos cuanto en los murcianos que han realizado la excursión a la bella ciudad de Lorca para celebrar la fiesta del Sainete, quedará como imborrable...

reco. La compañía de Águilas había concedido autorización especial para que el tren pudiera llegar a su estación, que está mucho más próxima al centro de la ciudad. El aspecto del andén era imponente. Una compacta muchedumbre tributó una gran ovación a los excursionistas. Estos contestaban con vivas a los lorquinos. El alcalde, todos los concejales, las autoridades, la comisión organizadora de la fiesta, y una nutridísima representación de señoras, saludaron al elemento directivo de la compañía. El desfile hasta la ciudad se hizo a pie. Centenares de señoras, señoritas y modestas mujeres del pueblo luciendo flores y lazos azules y blancos, representativos de los «pasos» a que están animadas, saludaban desde los balcones, los coches y las calles, el paso de nuestras amigas. El día era espléndido, Lorca se había vestido de gala, para recibir a los murcianos. Entre el público vimos también muchas familias murcianas que habían llegado en automóviles y en los trenes del día anterior, para asistir a la fiesta. En la Colegiata Los expedicionarios y cuantos les esperaban emprendieron a pie el camino de la Colegiata. Todas las calles del tránsito estaban ocupadas por numeroso público. Hombres y mujeres lucían las clásicas insignias «blancas» y «azules». Las señoritas murcianas se adornaban con lazos combinados azules y blancos. En el amplio y hermosísimo templo de la Colegiata no se podía materialmente dar un paso. La aglomeración era extraordinaria. Una comisión del clero lorquino saludó a los excursionistas murcianos. Estos visitaron detenidamente la hermosa iglesia, admirando cuanto de bello encierra. La señorita María Pérez Valor, acompañada al órgano por Emilio Ramírez, cantó magistralmente tres hermosas piegas, entre ellas la inspiradísima de don Adolfo Gascón «Bañita sea...» En el círculo conservador Desde la Colegiata marcharon todos los expedicionarios al círculo Conservador donde se habían colocado tres amplias mesas para comer. Antes se detuvieron unos momentos en el Ayuntamiento. Las calles del tránsito presentaban un aspecto hermosísimo. Todos los lorquinos se multiplicaban por atender a los excursionistas. En los balcones lucían su belleza las mujeres de Lorca. Poco después de la una se sirvió el almuerzo en el círculo conservador, lugar elegido por la comisión, por sus condiciones de amplitud. Se sentaron a la mesa unas 110 personas, ocupando la presidencia la distinguida señora de Llovera y la señora de Romero Elorriaga que ha sido su inteligente colaboradora en las fiestas organizadas. Los «blancos» y los «azules». Terminada la comida llegaron al círculo conservador numerosas y distinguidas damas lorquinas que

habían de acompañar a los murcianos en las visitas que iban a realizar. En el local de la Cámara Agrícola habíase improvisado una exposición de las lujosísimas y artísticas ropas que se lucen en las incomparables procesiones lorquinas. Aquello era una verdadera maravilla. Los excursionistas, y especialmente las señoras, pudieron admirar con todo detenimiento la fastuosidad, la esplendor, la riqueza y el gusto con que componen «blancos» y «azules». Seguramente no se puede hacer en el arte del bordado nada más admirable que lo que realizan las manos de las mujeres lorquinas. Estupendo, sencillamente estupendo. Desde la exposición marcharon los excursionistas murcianos a los talleres de los «azules». Allí pudieron admirar las obras que hay comenzadas y que lucirán en este paso en las futuras procesiones. Desde allí se trasladaron todos al taller de los «blancos». Allí fueron obsequiadas las señoras con preciosos ramos de flores. Inútil es que intentemos dar una idea de lo que se pudo admirar en ambos talleres; si suntuoso es lo que ha salido ya en anteriores procesiones, magnífico es cuanto se prepara. Nuestras paisanas no tenían más que frases de elogios y admiración para las que realizan obra tan maravillosa. Cuando terminaron las visitas a los talleres, pasearon los excursionistas murcianos por las hermosas alamedas llegando hasta el campo de «foot ball» donde presenciaron una interesante partida. Preparativos Desde las seis de la tarde la «compañía» murciana se dedicó por entero a los preparativos de la fiesta. Para esta reinaba una animación extraordinaria. El papel estaba agotado. Muchas de las personas que habían ido a última hora de Murcia, se quedaron sin localidad. Por algunas butacas se pagaron 25 pesetas. Era tal la aglomeración que muchas señoras de las que acompañaban a las muchachas murcianas, tuvieron que buscar sitio en el escenario mientras se celebraba la función. A las ocho de la noche y el mismo local del círculo conservador se sirvió la comida. Como el almuerzo fué admirablemente servido. La comisión lorquina atendía a todos los detalles para el mejor orden de todo. Durante la comida se repartió un extraordinario que publicó el periódico «Tontolía» dedicado a Murcia y a la fiesta del Sainete. En el teatro A las nueve y media de la noche el elegantísimo teatro Guerra presentaba un aspecto delumbrador. Todas las localidades estaban ocupadas. En las alturas se aglomeraba la gente modesta. Los palcos eran verdaderos ramilletes de mujeres hermosas. To-

das ellas se ataviaban con la clásica mantilla española. En muchos palcos se veían colgaduras y adornos de flores con letreros de salutación a Murcia. Lorca se vestía de gala para saludar a los murcianos. El espectáculo era hermosísimo. Los primeros aplausos fueron para Emilio Ramírez al terminar la sinfonía. La Fiesta del Sainete Se levantó el telón y aparecieron todos los personajes de «Las Castañeras picadas» formando artístico cuadro. El exitipatado a Cortes por Murcia don Angel Guirao se adelantó a las candilejas y leyó magistralmente una hermosísima loa a la fiesta y una salutación a Lorca de nuestro poeta Pedro Jara Carrillo. Al terminar la loa sonó una gran ovación y Jara tuvo que salir a escena. Seguidamente el culto literato lorquino señor Espejo dió lectura a un precioso trabajo titulado «Letanía a Murcia». Los murcianos y el público tributaron grandes aplausos al señor Espejo. Y comenzó seguidamente la representación de «Las castañeras picadas». No hemos de hablar nuevamente de como representa nuestra «compañía» el sainete de don Ramón obsequiada las señoras con el gran éxito obtenido en la fiesta que aquí se celebró. El público escuchó con verdadero deleite toda la obra y aplaudió sin regateos a todos los artistas. Pero cuando llegó el mayor entusiasmo fué en las seguidillas que tuvieron que repetir Defina Guirao, Josefina Ferrer, María Luisa Pardo y Pepita García Ayuso. María Casallús cantó las canciones epigramáticas del maestro Vives cosechando ruidosas ovaciones; y finalmente, con esa seguridad admirable de su voz, con ese gusto especialísimo de ella, cantó varias jotas dedicadas a la Virgen de las Huertas y a Lorca; y aquello ya no fué entusiasmo, fué una verdadera locura. Las ovaciones eran estruendosas, el escenario se cubría de flores y de versos, caían de los palcos palomas, se oían vivas incesantes y la señorita de Casallús tuvo que repetir jotas y jotas hasta que le faltaron las fuerzas. Siguió la representación de «La Verbena de la Paloma». Un gran éxito. Podemos asegurar que ha sido la vez que se ha puesto con más perfección. El éxito de María Casallús en la Rita, Ana Casallús en la Estupenda, Ana Antonia, Sacramento Gascón en la Susana, Luisa Pérez Xambó en la Casia, Tono Penacerrada en el Julian, y en general de todos los artistas, fué grandioso. Cuando terminó la obra la ovación del público fué delirante; puesto en pie daba vivas a Murcia; los murcianos daban vivas a Lorca. En el escenario estaba toda la compañía, don Vicente Llovera y su señora, el maestro Ramirez, el apuntador. Caían flores y versos y palomas; las ovaciones se sucedían, el entusiasmo era indescriptible y el momento difícil de narrar. Sonó un viva estentóreo a la Virgen de las Huertas y fué contestado con otro viva clamoroso a la Virgen de la Fuensanta. La emoción era tan intensa que

en algunos ojos aparecieron las lágrimas. Murcia y Lorca se acababan de dar un abrazo unidas por el nombre de la Virgen que en cada una han puesto su fé y sus amores. Un regalo En aquel momento llegó a escena un regalo magnífico, verdaderamente extraordinario que el páico de «los azules» hacia a las muchachas murcianas. Era un magnífico paño de seda azul bordado maravillosamente como en Lorca se borda; algo parecido a lo que habíamos visto por la tarde. Una artística cabeza de mujer figura en el centro y junto a ella una inspiradísima composición poética y la dedicatoria. Todo ello bordado en sedas riquísimas. La composición que figuraba en el regalo que fué leída por Manuel Reverte, fué premiada con una ovación que tributó toda la compañía. Y lo que mayor mérito tiene en este regalo es que todo el trabajo, que es admirable y difícilísimo, está hecho en un día. Es verdaderamente sorprendente. Termina la fiesta El graciosísimo sainete «El señor Luis el tumbón» cerró la hermosísima fiesta. La interpretación fué también ajustadísima. Matilde Saura en la Nieves; Antonia Saurá, que hizo una abuela admirable, la graciosísima Caridad Bañón, Ceferino Brugarolas, que estuvo muy bien en el Leopoldo, y cuantos en la interpretación tomaron parte escucharon nuevamente las ovaciones de un público simpaticísimo que no tuvo un momento de fatiga para rendir sus aplausos a los que habían ido a ofrecerles tan hermosa y artística fiesta. Cuando terminó esta se alzó la cortina varias veces y se repitieron los vivas y los aplausos a todos. Un baile Cerca de las dos terminó la función en el Guerra. A esa hora público y artistas se trasladaron al salón de Actualidades donde se celebró un baile en honor de las señoritas murcianas. El salón estaba espléndido. Las señoras y señoritas lorquinas lucían la clásica mantilla española y clásicos mantones de Manila. En una dependencia del local se estableció un espléndido «bufet». Se bailó sin interrupción durante dos horas. Nuestros artistas dieron una admirable prueba de resistencia. El regreso A las cuatro de la mañana los excursionistas murcianos marcharon a la estación. Las autoridades, la comisión organizadora y numerosas damas lorquinas, a pesar de lo incómodo de la hora y de habérselos pedido que no salieran a la estación, fueron allí para dar la despedida a los que habían sido sus huéspedes durante un día. Se ocuparon los coches, y a las cinco de la mañana salió el tren para Murcia. Y al arrancar el tren nuevos aplausos sonaron y otra vez Murcia y Lorca fueron vitoreadas. A las ocho de la mañana llegaban a Murcia los tranvías conduciendo a los excursionistas sin que el más pequeño incidente haya empañado la alegría de esta fiesta inolvidable.

Los lorquinos no olvidarán fácilmente esta fiesta de arte que les ofrecieron los murcianos. Estos no olvidarán tampoco las atenciones y las pruebas de cariño que les han tributado los de Lorca y que no podrán nunca pagar cumplidamente. V. DE CIEZA La Comisión electoral del partido conservador ha publicado el siguiente manifiesto: «Cuando la ocasión es llegada, es cuando los partidos han de dar pruebas de su vitalidad, de su disciplina, de su cohesión, de su importancia como factores políticos, con derecho, por tanto, a que se les reconozca su personalidad como entidades capacitadas para su actuación en la vida pública, por la cantidad y la calidad de sus elementos, representativos de una fuerza poderosa de opinión que se impone con la pesadumbre irresistible de su propio valer. El partido conservador de Cieza puede ufajarse de ostentar esas condiciones y reclamar ese derecho, por su seriedad, por su abuelengo, por su historia, por su arraigo en la opinión y por la fuerza numérica de sus adeptos. Ha sido, sin embargo y siempre criterio de los elementos directores de nuestro partido procurar a toda costa que el encono de las luchas y pasiones políticas no turbe la paz pública, sembrando el germen de discordias y represalias; y han procurado, para ello, con empeño, sostener una noble y decorosa inteligencia con el partido liberal durante, que asegurase, por pactos reales de mutua reciprocidad, la marcha expedita de la vida política de este pueblo, sobre bases de moralidad y rectitud, y con tendencias exclusivas al bien general. Elementos levantiscos llegaron hace poco a ese partido, con miras ambiciosas y egoístas, enarbolando el pendón de guerra y predicando una cruzada implacable contra el partido conservador y sus hombres, queriendo arrastrar a los elementos liberales a una campaña de personalismos vergonzosos, de injurias irritantes y de venganzas ruinosas. Tal conducta les ha divorciado de la opinión y les ha restado valiosos elementos de abolengo liberal; pero ellos, alardeando de un poder que no tienen, se obstinan en la lucha y se preparan a darnos la batalla en las próximas elecciones generales, disputando el triunfo a nuestro candidato el Sr. Maqués de Pidal, presentando enfrente otro candidato, muy digno de respeto y consideración personal, pero más digno de compasión por prestarse a ser víctima propiciatoria en esta contienda, y juguete de un jefe que le han vendido una protección que no puede prestarle, y de un puñado de ilusos a quienes importa poco, con tal de satisfacer su loco empeño, llevarle al más desastroso de los fracasos. ¿Qué quieren esos, desatentados elementos? ¿La lucha a toda costa? ¡Pues, bien a la lucha vamos los conservadores! No precisamente contra el gaucho partido liberal; sino contra esa falange de osados, impuestos a ese partido por su más osado jefe provincial, que se han erigido en autócratas, y directores del mismo, para llevarlos por tortuosos senderos de aberración y de demencia, al abismo insondable de

la anulacion y vilipendio en que ha caido.

El partido conservador no necesita que el precepto legal le dé, como gracia, lo que le corresponde de derecho...

Correligionarios y amigos: Vamos todos unidos a la lucha que se avecina. La facilidad y seguridad de nuestro triunfo...

Es empeño de honor al que todos nos debemos. Es obligacion sagrada que ninguno debemos equivocar!

A las urnas, amigos, a las urnas todos, al grito entusiasta de ¡Claza por el Marqués de Pidal!

Por la Comision electora: José M. de Arce Pérez, Pedro Buitrago Marin, Francisco Gimenez Castellanos, Juan M. Jaen Martinez, Mariano Marin-Blazquez Jaen, Mariano Martinez Camacho, Pedro Pérez Gomez, Rafael Rovira Sostres.

LA FIESTA DE LORCA

Otros detalles

El baile y el lunch con que fueron obsequiados los excursionistas murcianos fueron ofrecidos por el Club Machaquif.

Los socios todos se desvivieron en atenciones con los que tan espléndidamente obsequiaban.

En la representacion de «El señor Luis el tumbón» tomaron parte primorosamente vestidos dos hijos de nuestro buen amigo don Ezequiel García y dos niñas encantadoras hijas de nuestro querido amigo el diputado provincial don Vicente Snyala.

El comercio lorquino, dando una prueba de consideracion a los murcianos, cerró sus puertas el martes por la tarde haciéndolo día festivo.

En algunos comercios donde los excursionistas murcianos entraron a hacer algunas compras se negaron los dueños a percibir el importe de ellas.

El alcalde de Murcia dirigió ayer tarde el siguiente telegrama al alcalde de Lorca:

«Ruego transmita hospitalario é hidalgo pueblo lorquino expresion profunda gratitud carinosísima acogida dispensada juventud murciana con motivo Fiesta Sainete.—Luis Llanos.»

El presidente del Casino de Murcia dirigió también el siguiente telegrama al presidente del Club lorquino.

«En nombre Casino agradezco vivamente esa sociedad las atenciones y obsequios que ha dedicado a nuestros paisanos respondiendo a tradiciones cortesia y fraternal cariño que unen Lorca y Murcia.—Emilio Díez de Reveega.»

Telefonema del Gobernador

El Gobernador civil Sr. Baamonde ha dirigido desde Madrid un telegrama al Sr. Comandante, comunicándole haber llegado a la Corte felizmente y que ayer tarde se entrevistaría con el Presidente del Consejo.

Desde Molina

Defunción y entierro

A las ocho de la noche de ayer 27 del actual, y a consecuencia de rápida e irradada enfermedad, ha fallecido la respetable señora doña María Pacheco Barceló de Gil, de los 55 años de edad...

En la tarde de hoy, 28, ha tenido lugar el entierro de la finada, constituyendo el fúnebre acto una imponente manifestacion de duelo. Llevaban las cintas del luto férreo, sobre el que se destacaban tres artísticas coronas...

Don José Gómez López, farmacéutico; don Pedro García Navarro, del Comercio de Espinardo; don Leandro Noguera, comerciante de Alicante; y don Eduardo Martínez Fernández, propietario. Presidia el Clero parroquial con cruz alzada, y estandartes de la Cofradía del Santísimo y Animas...

Acompañamos en su justa pena a sus atribulados, esposo don Antonio Gil Noguera; hijos doña Consuelo, don Antonio y don Manuel Gil Gacheco; hijos políticos y demás familia, deseándoles la resignación cristiana necesaria para soportar tan ruda desgracia...

Corresponsal 28 de Marzo de 1916.

CONQUISTA ECONOMICA Un grañísimo rasgo de hispanofilia

Signa la conquista económica de Cuba por los norteamericanos. Muchos ya no se conforman con la adquisicion de terrenos y fábricas azucareras; ahora encaminan su actividad al mejoramiento de las entidades navieras cubanas.

Un «trato», constituido para ello, le ofrece noventa mil duros a la Odtiozola y Compañía por sus barcos. La de Sobrinos de Herrera, que es la más fuerte y antigua, y la que desde hace mucho tiempo realiza viajes periódicos entre los puertos cubanos y los de Santo Domingo, Puerto Rico, etc., ha sido solicitada por el mismo «trato», que le ofrece por sus barcos un millón noventa mil duros. El gerente, don Cosme Blanco Herrera, dió el «voto» a varias personalidades del alto comercio español, manifestando su deseo de retirarse de los negocios, y el de que esas capitales cubanas y españolas les que adquirieron su empresa, para no ver en el caso de cederla a los americanos. Y en la Lonja de la Habana se efectuó una reunion de comerciantes que aceptaron la oferta, luego de pronunciarse discursos entusiastas y expresarse vivos anhelos de impedir que el vecino separe toda la riqueza cubana.

Para ir por ahí no ha podido Yanquillan ni hacerte el diente a Cuba, en otras cosas veces. Decidió el Gobierno cubano a crear la Flota Naval, con autorizacion de Washington ha contratado al oficial William, de la Armada americana, para instructor de los presentes y

futuros marinos cubanos. El caso es nuevo. Un capitán de los Estados Unidos creó la guardia rural, y otro yanqui ha sido el instructor del Ejército cubano.

Con esto, los ingenios comorados por los yanquis, las enormes extensiones de terrenos adquiridos por Sindicatos norteamericanos y las entidades bancarias que han pasado a poder de Norte-América, bien puede decirse que Cuba es ahora, más que nunca, una colonia yanqui.

Una colonia disfrazada, que acabará por ser absorbida económicamente primero, socialmente después, hasta dar al traste con la esencia nacional y, tal vez, también con el idioma y la mentalidad latina.

Y cómo lamentarnos de que sean ellos y no nosotros quienes hagan tal, ¡aquí, en nuestra propia Patria, comencemos que Inglaterra adquiera con la posesion de los ferrocarriles del Sur de España, algo de valor estratégico incalculable y de enorme valor moral.

HOSPITAL

Ayer tarde a las seis, fué curado Juan de Dios Muñoz, de 30 años, gitano, de una herida iónica en la región palmar de la mano derecha, leve, producida en riña con otro gitano en el café de la Ramba, por casualidad de copas, pasando después a la Inspección. Médico de guardia, señor Giner.

Gobernador interino

Se ha encargado interinamente de este Gobierno Civil, el exalcalde don José Clemenes Illán.

JEFATURA MUNICIPAL

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 29. Pescada, 1'75.—Atún, 2'50.—Sardina, 0'60.—Chirrete, 0'40.—Boga, 0'50.—Pajel, 1'60.—

Lonja de Murcia

Precios del día 29: Patatas nuevas, 13.—Alcachofas, 14 y 16.—Péssoles, 9 y 11.—Habas, 5.—Nabicoles, 1'20.—Calabazas, 1'30.—Ajos, 0'20.—Cebolla, 25.—Lechugas, 0'25.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 29 para el consumo público fueron las siguientes: Terneras, 3.—Corderos, 6.—Cabritos, 11.—Vaca, 0.—Cerdos, 1 Peso 105 kilos.

Instrucción pública

El jefe de la seccion administrativa de Alicante, solicita los antecedentes personales del maestro don Pedro Perez Gil, y a dicha seccion se reclaman los de don Luis Bañuls.

El Alcalde de Albudeite remite recibo acreditando la entrega de documentos al maestro de dicho pueblo don Enrique Rubio.

A los maestros de Beseombreras don José Fabregas y doña Soledad Beltrán se le comunican los nombramientos que han obtenido en el concurso de traslado del distrito universitario de Barcelona.

Al jefe de la seccion administrativa de primera enseñanza de Valencia se le acusa recibo de los nombramientos de maestros para aquella provincia, que remitió para su entrega a los interesados.

La ordenacion de pagos del ministerio de Instrucción pública remite a la seccion administrativa, el expediente de don Pedro González Garrido, reclamando haberes devengados, del maestro fallecido don José Marin Soriano.

A la Junta central de derechos pasivos se ha remitido el expediente de doña Patrocinio Rubio Sanchez, solicitando pensión de orfandad por fallecimiento de su señora madre doña Bernarda Sanchez, maestra jubilada que fué de Lorca.

Boletín Oficial

El del día 29 contiene: Pata oficial.

Reales Ordenes del ministerio de Hacienda sobre gravamen de la exportacion del papel y abastecimiento de hierros y aceros.

Anuncio de vacante de la cátedra de francés del Instituto de Cáceres.

Circular publicando haber quedado encargado de este Gobierno civil durante la ausencia del señor Baamonde, el exalcalde don José Clemenes Illán.

Anuncio de plazo voluntario para la adquisicion de cédulas personales.

Edictos de contribuciones. Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Alguazas en el mes de Octubre último. Anuncios de subastas de fincas.

Inspección de Vigilancia

Detenidos

Por agentes de vigilancia, ha sido detenido José Cano Bastida (a) Al calde, que en la noche del domingo a timo, produjo en riña una lesion en brazo a Dolores Salmerón.

Por agentes del mismo cuerpo tambien ha sido detenido Joaquin Meroño del Val (a) el Chindo, por escandalizar en la via pública, en completo estado de embriaguez.

Los cacheos

Los agentes a las ordenes del señor Aguilera, continúan practicando cacheos en la poblacion.

Anoche fueron recogidas seis armas de fuego a otros tantos individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Obras públicas

La Jefatura de Obras públicas remite relacion de los interesados en el deshielo de la zona marítima de la playa de don Bruno (Portman).

El alcalde de Murcia participa al Gobernador Civil no haberse presentado reclamacion alguna contra el proyecto de carretera del puente nuevo a la de Torre Vieja a Balsicas, trozos 4.º y 5.º.

D. Joaquin Moreno se opone a la autorizacion solicitada por el señor Marqués de Corvera, para aprovechar aguas del rio Segura.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 30: Seccion primera.

Una causa del Juzgado de Cartagena, contra José Munuera, por el delito de atentado a la salud pública.

Letrado señor Cano; procurador señor Clemenoi.

Otra procedente del mismo Juzgado, contra Genaro Zapata, por igual delito que el anterior.

Letrado señor Mauricio (don J.); procurador, señor Arconiz.

Registro Civil

Movimiento de la poblacion durante las últimas 24 horas.

Galatral

Defunciones, 3. Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

San Juan

Defunciones, 4. Nacimientos, 8. Matrimonios, 0.

Almoreda Se hace de varios muebles modernos y antiguos en la calle de Ochando núm. 9. Todos los días no festivos de tres a cinco de la tarde.

RELOJ DE GRAN PRECISION CYRUS de FAMA MUNDIAL Concesionario para MURCIA SALVADOR GARRASCO JOYERIA PRINCIPE ALFONSO 3

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS enfermedades de la matriz CIRUGIA GENERAL Clinica privada del Dr. Claudio Hernandez-Ru Murcia

Eloy Lopez Ambit DENTISTA Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6 Príncipe Alfonso, 8, 10 y 11.

Aceite de Ricino Sin color, olor ni sabor Separado de todas sus impurezas y de gusto desagradable por un procedimiento especial. Frascos para niños y para adultos. Unico punto de venta: Farmacia Moderna DE AYUSO MIRON S. Cristóbal, 6. Murcia. —Frente al antiguo Correo—

NOTICIAS

Es muy frecuente oír «No se qué tiene este chiquillo, que se desmejora. ¿Será de fumar? No es eso, es que no tiene apetito ó lo que come no lo asimila y para verie cambiar rápidamente, dele usted antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Enferma grave

Se encuentra enferma de gravedad, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Josefa de Parada, viuda de Torres.

Defunción

Ha dejado de existir en esta ciudad, a los 79 años de edad, la respetable señora doña Juana Erasus Juárez, viuda de Cascales.

También ha fallecido en esta el doctor en Ciencias, don José López Rodríguez.

Enviamos a las afligidas familias nuestro pésame.

Conferencia

Esta noche dará en el templo de San Bartolomé su última conferencia cuaresmal el dean de esta Santa Iglesia Catedral don Juito López Maymon.

Enfermos

Se encuentra enferma la esposa del capitán de Seguridad señor Prado.

Se encuentra delicado de salud la señora de don Manuel Rebordosa.

Se halla enferma de alguna enfermedad la señorita Dolores Hernández Anrich.

Condecorado

Nuestro querido amigo el coronel director de la fábrica de la pólvora de La Ñoras don Fernando Coello y Pérez del Pulgar ha sido agraciado con la cruz blanca de tercera clase del Mérito militar, con pasador de industria militar.

Reciba nuestra enhorabuena.

Exposición

El magnífico regalo que el paso de los «azules» lorquinos han hecho a las señoritas murcianas con motivo de la Fiesta del Sainete que se celebró en Lorca el martes, está expuesto en uno de los escaparates de la Plátería donde está siendo admirado por numeroso público.

Viajeros

Para Almoradí han salido los marqueses de Rioflorida.

Se encuentra en Archena el duque de Andria.

De la Corte han regresado los marqueses de Peñacerrada acompañados de su hijo don Luis que viene notablemente mejorado de la enfermedad que padece, y por la que fué sometido a una operación quirúrgica.

Ha marchado a Madrid don Ricardo Blázquez.

—Ha salido para Alicante el consul de España en Arcila don Roberto Spottorno.

El cuartel

Ayer tarde realizaron una visita al cuartel de Garay el gobernador militar el alcalde don Teodoro Dario y el arquitecto municipal.

Según se dice esta visita está relacionada con la posibilidad del envío de tropas de las que regresan de Marruecos.

El Secretario del Gobierno

En el correo de ayer mañana ha llegado a Murcia el Secretario del este Gobierno Civil don Antonio López Monis, posesionándose inmediatamente del cargo.

Sea bienvenido.

Baños de Fortuna

Ha sido nombrado administrador de los Baños de Fortuna nuestro buen amigo el representante del Banco Vitalicio D. Alejandro Bocio.

Deseamos al señor Bocio todo género de prosperidades en su nuevo cargo.

Requisitoria

Don Emilio Gilavert, Teniente Juez instructor de la Comandancia de artillería de Cartagena, remite requisitoria para su insercion en el B. O. llamando a José Cánovas Rubio, natural de Librilla.

Reunion suspendida

La reunion que tenian anunciada las obreros albañiles, tuvo que suspenderse por no asistir a ella suficiente número de socios.

El 1.º de Abril próximo tendrá lugar la inauguracion del HOTEL REINA VICTORIA (antes Universal) con todo el confort moderno y completamente restaurado, con servicio de Restaurant y café. Director-propietario; Fernando G. Nieto.

Hospital

Ha ingresado en este Hospital por orden gubernativa, José Félix Carrasco, vecino de Abarán.

Título

El Alcalde de Cartagena remite a este Gobierno civil, el título de guardia municipal jurado, a favor de Blas Quiñón Martínez, para que se le autorice el uso de armas.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1916

JUEVES XXX

San Juan Olimaco sb., San Begoña y San Victor.—I. P.—Ayuso.

JULIO 3

En San Nicolás.—El Ejercito mecauni a San José. Todas las mañanas durante la misa de ocho. En San Andrés.—El Ejercito de Jaqueón. Todos los días a las 10 de oraciones. Los miércoles predicará don Antonio Blasco y Sánchez. Los días festivos a las tres media, predicando el señor cura. En San Bartolomé.—El ejercicio del mes de San José se hace durante la misa de siete y media.

El Ejercicio catedral no hace al toque de oraciones. En la Merced.—Solemas novenario al Santisimo Cristo del Consuelo. Se hace por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Dia 30.—En Capuchinas por don José Salfranca Vivar y esposa. Dia 31.—En San Antolin por don José Navarro, doña Rita Llopis é hijos.

Por los teatros

Circo Para esta noche se anuncia en este teatro, el debut del popular artista cómico Mr. Charló con sus frías y alegres trabajos excéntricos. Este artista á quien conocemos por haber impresionado en películas, dará buenas entradas al circo por su excepcional trabajo. También se anuncia el estreno de las dos primeras partes de la película "La Moneda rota".

Ortiz

A pesar de la lluvia hubo en este teatro una regular entrada. El drama en tres actos de José López Piniños titulada "Nuestro enemigo", fué muy aplaudido, levantándose el telón varias veces al final de la obra. La interpretación fué buena especialmente el último acto en el que Manrique Gil supo vencer las grandes dificultades que el papel de Antolin tiene en la escena con Bistián.

Alba y las elecciones

El ministro de la Gobernación dijo que la regocijaba los artículos de la prensa en estos días de elecciones. Cuando no hay lucha se dice que la teoría del cuerpo electoral es una de las cosas más fracasadas en las elecciones.

La comisión valenciana

La comisión de Valencia ha conferenciado con Alba y Amós. Este dijo que estaba muy justificado las peticiones de Valencia. Oficiosa que mañana publicará la "Gaceta" el anuncio de subasta del ferrocarril de Valencia á Alicante.

El día del presidente

Las elecciones 29.—A las 3'15 t. El presidente del Consejo dijo que esta tarde conferenciará Alba con los gobernadores de Murcia, Barcelona y Jaén. Supone que todas las diferencias políticas surgidas en esas poblaciones quedarán ultimadas. Insistió en que la parte electoral corresponde por completo á Alba.

Comojo en Palacio

Dijo que mañana se celebrará el Consejo en Palacio. En él no piensa tratar de política. El viernes se celebrará otro en la presidencia. La coalición monárquica de Madrid. Los periódicos preguntaron á Romanones sobre la coalición monárquica de Madrid. Romanones dijo que la parte electoral era incumbencia del ministro de la Gobernación.

No me ocuparé de nada de ello hasta el día 9 que acudirá temprano al colegio electoral para depositar mi vot.

Instrucción Pública

Habla el ministro 29.—A las 3'15 t.

Burell dijo á los periodistas que ha terminado sus presupuestos. En ellos se suprime todos los sueldos de menos de mil pesetas en el magisterio de primera enseñanza.

La falta de carbón

Una comisión de pesqueros visitó á Acebo para anunciarle la falta de carbón. Por esta causa tendrán que amarrar los barcos para el primero de Abril.

Acebo les recomendó que visitaran á Vilanueva. Se activarán los créditos para atender á esta urgente necesidad.

Los industriales de plomo

Los industriales de plomo se quejaron de la compañía de Peñarroya que monopoliza la producción de carbón elevando el precio á 36 libras esterlinas cuando antes se pagaba á 18. Dijéronle que se estaba pagando en España al mismo precio que en el mercado de Londres. Indicarón que la producción es de 30.000 toneladas y que bastan siete mil para las necesidades nacionales.

Suarez Inclán

Conferencia 29.—A las 11'15 n.

El gobernador de Barcelona señor Suarez Inclán ha celebrado esta tarde extensas conferencias con Romanones y Alba. Suárez Inclán les dió cuenta de la actual situación política en Barcelona.

AVILA

Destitución 29.—A las 11'15 n. Corren rumores de haber sido destituido el director de aquel Instituto.

Los estudiantes al enterarse de estos rumores formaron una numerosa manifestación que recorrió varias calles vitoreando al director. Se promovieron disturbios interviniendo la policía que logró restablecer el orden.

Ferrol

Obras navales 29.—A las 11'15 n.

Ha regresado Estrada de su viaje á la Corta donde celebró extensas conferencias con el ministro de Marina. Lo tratado en estas entrevistas fué de gran importancia para el Ferrol. Se acordó emprender obras navales importantes.

De Portugal

Mercancías españolas 29.—A las 11'15 n.

El cónsul de España en Lisboa, invita á los comerciantes españoles á reclamar las mercancías que tengan en los buques alemanes confiscados por el gobierno portugués.

Política murciana

29.—A las 11'15 n. El jefe de la política liberal de la provincia de Murcia señor Payá, ha llegado hoy á Madrid acompañando al Gobernador civil señor Baamonde y á don José Maestre.

Payá ha manifestado que viene llamado por el conde de Romanones. Dijo que mantendrá su resolución de apoyar la candidatura de ocho amigos suyos en frente de los candidatos encasillados por el Gobierno.

Confía en obtener el triunfo y solo transige con un cusero. Añadió que no le preocupan las excomuniones por que contiene ferviente romanonista y dentro del partido liberal.

Conferencia Esta tarde conferenciaron Maestre, Payá y el Gobernador de Murcia con Romanones y Alba. Solución favorable En la conferencia tenida por Payá y Romanones, quedó solucionado el asunto de la política murciana amistosamente.

Despachando con el rey 29.—A las 11'15 n. Los ministros de la Guerra y Marina despacharon hoy con el monarca celebrando con él extensas conferencias. Quedó acordado que la próxima semana se celebre la jura de la bandera en el Campo de Carabanchel. Asistirá el rey á la jura.

Notas políticas

Los mauristas 29.—A las 11'15 n.

Los mauristas han rechazado el puesto que les ha ofrecido el Gobierno en la candidatura de Madrid. Presentarán dos candidatos.

Melilla

Los heridos indígenas 29.—A las 11'15 n.

Han sido trasladados al hospital de la plaza los indígenas heridos en el tiroteo de ayer. Todos ellos mejoran. Reina tranquilidad.

BARCELONA

Mitin ferroviario 29.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado el anunciado mitin ferroviario. Se acordó prestarse mutuo apoyo los obreros de las diferentes compañías para recabar mejoras y protestar de la carestía de las subsistencias. Candidatura lerrouxista Se ha publicado la candidatura lerrouxista. En ella figuran Lerroux, Giner, Emiliano Iglesias, Millán y Corominas.

En Manresa El comercio de Manresa ha cerrado hoy en señal de protesta por la subida del gas. Los albañiles Los obreros albañiles han dirigido una abeución á sus compañeros de toda España, recabando lá solidaridad.

La guerra europea

Impresiones de la campaña Continúa aún en suspenso la acción de infantería alemana en el frente de Verdun y claro es que mientras esto sea así, no habrá á la operación ninguna de importancia pues los franceses, ya sea por la táctica que los ingleses les han impuesto, ya sea por la falta de confianza en sus esfuerzos no han de tomar la ofensiva firmes en su propósito de limitarse á rechazar los ataques de que son objeto. Que los alemanes tienen gana de pelear? Pues hay lucha. Que los alemanes por razones que ellos se sabrán, por momentánea impotencia ó por necesidad de descanso, hacen alto en sus ataques? Pues hay calma en todo el frente y á esperar á que cambien de opinión ó á que reciban los elementos que juzguen necesarios para proseguir su ruda empresa. Esto será bueno, será malo (todos los principios de arte militar que nosotros hemos estudiado en el gran libro de la Historia lo condena), pero en fin, es el sistema que siguen los aliados desde que comenzó la actual guerra y Verdun no es más que un episodio en la campaña.

Oficiosamente comunican de París que el Príncipe heredero alemán está recibiendo nuevos efectivos para dar otro golpe contra Verdun, y así debe ser porque la situación presente parece que deba eternizarse. En el frente oriental los rusos siguen cumpliendo el fin para que fueron creados, que según parece no es otro que el de arruinarlos para que en un porvenir de muchos años—suponiendo que la guerra acabe con bien para los aliados—no puedan ser obstáculo apreciable á las miras ambiciosas de Inglaterra. Los telegramas de ayer acusan contraataques de los alemanes y los austriacos y aunque ceñida la lucha é insistente no parece revesar la importancia de una gran ofensiva. En Italia sigue la inacción, ya sea por el mal tiempo, al que se le viene cargando con culpas que son suyas efectivamente, otras en las que no tiene arte ni parte ya sea porque después de todo, desde que están en turno los italianos no han hecho otra cosa. Avanzaron unos cuantos kilómetros más allá de su frontera mientras los austriacos se replegaron á sus posiciones. Cuando estos hicieron alto, los italianos se quedaron allí donde les sorprendió la orden y á cañonear los macizos montañosos y la cabeza de puente de Gorizia limitaron sus iniciativas y sus fuerzas. Ahora lo achacan al mal tiempo; con tiempo hermoso, con el sol de Agosto y la temperatura tibia de la primavera, no han hecho más de lo que ahora hacen. La campaña submarina de los alemanes arrecia, ocasionando quebrantos á los intereses y víctimas á la Humanidad.

En Francia y Bélgica

Informes franceses 29.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que los franceses bombardearon las organizaciones alemanas. En Argonna progresamos notablemente. En las contraminas enemigas de Avancourt hicimos prisioneros. Al Oeste del Mosa el enemigo no ataca. Bombardeamos intensamente Cuimiers, Mort-Homme y Bethancourt. Nuestras tropas atacaron vivamente en el bosque Avancourt, cupamos un reducho fortificado.

En la parte Oriental

Informes rusos Dice el parte oficial de Petrogrado lo siguiente: Bombardeamos las trincheras enemigas de Ooy.

Los alemanes atacaron el pueblo de Vargunik siendo rechazados. En Postavi el enemigo ofreció resistencia encarnizadísima. En algunos sectores contraatacan los alemanes furiosamente. Compararon el bosque de Markwitz. Recuperamos de nuevo el bosque haciéndoles prisioneros 4 regimientos. Al Nordeste de Bayano saltamos varias minas. Atravesando dos líneas de trincheras aniquilamos á sus defensores y apresamos 120 soldados y mucho material. Inutilizamos cinco cañones por la dificultad de transportarlos por ser el terreno movedizo. A pesar de las tempestades de nieve las tropas continúan la ejecución de sus planes. En Anatolia destruimos diez veleros, tres puentes y una fábrica municiones. En el Cáucaso desalojamos á los turcos de la región de Baltachi. En Dorassi ocupamos la ciudad de Off y el poblado de Haizen. Los turcos huyen hacia el Sur.

italianos y austriacos

Informes austriacos El parte oficial de Viena dice que fueron rechazados todos los ataques de los rusos. En Italia hay frecuentes y encarnizados duelos de artillería. Fracasaron los diversos ataques de los italianos. Pérdidas rusas Informes particulares dicen que los rusos llevan perdidos en su ofensiva más de 80 mil hombres. El naufragio del "Sussex" Dicen de Washington que el embajador yanqui en Berlín ha preguntado si la nave agresora del "Sussex", era alemana.

Valencia

Los sorianistas 29.—A las 11'15 n.

Los sorianistas presentarán también su candidatura contra los candidatos encasillados. Queja Los catedráticos y alumnos de la facultad de medicina se han quejado á Burell y Aya sobre los cada veces que les sirven de estudio. Descarrilamiento Por telegrama 29.—A las 11'15 n. El correo de Córdoba ha descarrilado, quedando destrozados 5 vagones y resultando los guardafrenos y dos viajeros heridos.

FIRMA

De Guerra 29.—A las 11'15 n.

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del monarca los siguientes decretos. Nombrando Gobernador militar de Jaca al Brigadier Portillo. Comandante de Tenerife á don Federico Montreal. Destinando á varios coroneles de Infantería, Artillería y Marina. Gratitud al rey Por telegrama 29.—A las 11'15 n. El decano de los abogados bel-

Advertisement for GARGANTA MARZAL, D. ANGELO R. ALFARO Y PLATERIA, 57. CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO

Ultima hora

(Por telegrama) LONDRES Temporal 30.—A las 3'15 m.

Comunican de Londres que en la capital inglesa se ha desencadenado un horrible huracán y un temporal de nieves espantoso. Se han desbordado los ríos. Varios edificios se han derrumbado por el peso de la nieve. Han resonado 15 muertos. Los daños ocasionados son incalculables.

Indispensable

es á todo el mundo si quiere transportar con seguridad y sin temor á deterioro en sus ropas, proveerse de un baul de los confeccionados en la fabrica de don José Garcia, Puente, 5.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PUJAL Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble, etc. Laborerías, 10.

Almendros y Algarrobos

Se venden en Fuente Alamo. Dirección: Agustín Hernández.

LABORATORIO

de análisis químico y bacteriológico de D. Antonio Guillamón, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

MATERIAL ELECTRICICO

en buenas condiciones, puede adquirirse si se informa en 4.ª planta.

Se vende

de motor nuevo de 5 HP-300 voltios.—Cilindros completos.—Se traen formados todos los tubos de plomo—Succiente directa y cuadros radiadores etc.—Oportunidad 15.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director, D. Julio Garcia Gatuño, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis químicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, alimentos, minerales, animales y vegetales.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos, tratamiento antirrábico por el método de Hingey. Platería, núm. 30.—Murcia.

Espectáculos

Circo Secciones de cine. A las seis y media tarde y nueve media noche. Colosal programa de películas. Grandioso debut del graciosísimo actor cómico tan celebrado en película «CHARLO», solo por cuatro días. Ortiz Compañía cómico-dramática de Manrique Gil. Por la noche á las seis y media, «La criatura» y el «Brazo derecho». Por la noche, á las nueve y media «El Místico» y «La primera poste- ra».

